自治区教育厅教育脱贫攻坚
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2020年是全面建成小康社会目标的实现之年，是脱贫攻坚全面收官之年。自治区教育厅将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记关于扶贫的重要论述，特别是在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话精神，按照中央和自治区党委政府的部署要求，克服新冠肺炎疫情影响，进一步明确攻坚任务，强化攻坚责任，保持攻坚态势，全面完成义务教育有保障核心任务，全面落实发展教育脱贫一批任务，强化教育脱贫攻坚与乡村振兴相衔接，总结教育脱贫攻坚战经验，持续做好扶智育人工作，全力助力全区坚决打赢脱贫攻坚战，办人民满意教育。
一、聚焦重点精准施策，全面实现义务教育有保障
（一）聚力巩固控辍保学。依法控辍，建立健全控辍保学工作机制。深入分析辍学成因，加强分类指导，坚持“一家一案、一生一案”，因地、因家、因人施策，制定相应劝返方案，特别是对建档立卡贫困家庭失学辍学学生要明确劝返责任人，精准帮扶施策。运用控辍保学管理动态数据库，加强日常监督和专项督导，确保实现除身体原因不具备学习条件外，贫困家庭义务教育阶段适龄儿童、少年不因贫失学辍学。加快特殊教育学校建设进度，完成10所特殊学校建设任务，满足有接受能力的三类（视障听障智障）残疾儿童入学需求。
（二）切实强化精准资助。实施好从学前教育到高等教育阶段的全覆盖资助政策，切实做好疫情防控期间学生资助工作，保障家庭经济困难学生的基本学习生活需求。坚持精准识别、精准资助，落实教育厅等7部门联合出台的《家庭经济困难学生认定工作实施办法》，综合考虑家庭经济、特殊群体、地区经济社会发展水平等因素，按照特别困难、比较困难、一般困难三个级别分类认定，做到应助尽助、不落一人。把“扶困”与“扶智”，“扶困”与“扶志”结合起来，构建物质帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励等方面的长效机制。
（三）持续改善贫困地区办学条件。按照“城乡一体、重在农村”的原则，全面落实城乡统一的义务教育经费保障机制。坚持教育专项经费存量资金优先重点安排贫困地区、重大工程项目和教育优惠政策继续向贫困地区倾斜。做好义务教育薄弱环节改善与能力提升工作，切实推动“两类”学校改善办学条件。逐一排查易地扶贫搬迁点就学人口数量、年龄结构等基本信息，做好易地扶贫搬迁集中安置点适龄儿童入学保障工作。做好农村牧区义务教育学生营养改善计划工作。加强教育信息化建设，使贫困旗县和乡村学校师生更好地共享优质教学资源。
（四）着力加强师资队伍建设。扎实推进县域内义务教育阶段学校校长教师交流，实施“农村牧区义务教育阶段学校特设岗位计划”和“地方公费师范生定向培养计划”等。不断提升乡村教师待遇，确保教师“留得住、下得去、教的好”，着力解决“乡村弱”问题，让教师安心留在农村教学，让学生就近享有高质量教育。
二、发挥扶智育人优势，激发贫困人口内生动力
（五）发挥职业教育服务能力。扶智与扶志结合，面向建档立卡贫困家庭劳动人口开展农牧业实用技术和有利于就业创业的实用技能培训，持续推进“求学圆梦”行动计划。抓好就业帮扶，为建档立卡贫困家庭、身体残疾、少数民族毕业生等就业重点群体提供有针对性的就业指导服务。应对疫情影响创新推进网上就业服务。
（六）开展“农校对接”助力消费扶贫。在全区所有的公办高等院校开展实施 “农校对接”工作，促进贫困地区农畜产品与学校食堂精准对接，努力提高学校采购消费贫困地区产品数量。
（七）实施推普脱贫攻坚。发挥语言文字在教育脱贫攻坚中的基础性作用，加大贫困旗县推普脱贫攻坚行动力度，全面加强教师的普通话水平培训，做好重点人群普通话水平培训工作，提高贫困地区人口基本素质。
(八)深化京蒙扶贫协作和定点扶贫工作。切实把帮扶资源用足用好，推进京蒙协作教育项目开展，推动完成31个国贫县中小学教师进京跟岗培训任务。强化服务保障，统筹中央定点帮扶单位帮扶我区国贫旗县工作。持续做好教育厅扶贫点帮扶工作，巩固教育定点脱贫成效。
三、扭住突出问题挂牌督战，全面赢得脱贫攻坚决胜
（九）对重点工作进行挂牌督战。按照自治区扶贫开发小组对脱贫攻坚重点工作实行挂牌督战要求，制定教育扶贫督战工作方案，明确工作督战目标、范围、内容、方式、时限等，围绕 “义务教育有保障”，按照“责任落实、政策落实、工作落实”和“精准识别、精准帮扶、精准退出”等原则，重点督战控辍保学、学生资助和易地扶贫搬迁安置点配套学校建设等工作。开展摸底排查，进一步查漏补缺，9月30日前助力实现所有剩余贫困人口达到脱贫标准，重点挂牌问题全部解决。
（十）从严从实抓好各类检查督查问题整改。对中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、国家成效考核、自治区专项推进组考核、督查检查等指出问题全面梳理，制定问题整改台账，明确整改措施、责任、时限等，抓实抓细抓到位，确保整改成效。对立行立改的问题要在6月底前完成整改，对需长期推动整改的要取得阶段性整改成效，建立长效机制，以整改实效推动脱贫攻坚提质增效。
(十一)加强组织作风建设。今年是开展脱贫攻坚的决战决胜之年，要继续加强组织部署，克服疫情的不利影响，保持并充实扶贫队伍力量，鼓足干劲不懈怠，做到慎终如始、善作善成，坚决夺取教育脱贫攻坚战全面胜利。做好教育脱贫攻坚总结和宣传工作，建立扶智育人的长效机制。要加强作风建设，力求实事求是、求真务实，力戒形式主义、官僚主义。
