内蒙古自治区高等学校人文社会科学重点研究基地——内蒙古西部县域经济研究中心
2022年度开放课题申请指南

内蒙古西部县域经济研究中心（以下简称研究中心）是河套学院2019年6月获批的自治区高等学校人文社会科学重点研究基地。研究中心为促进自治区科学研究和学术交流，加强科研平台建设的开放性与联合性，贯彻“开放、合作、交流”的运行方针，更好服务自治区经济建设、社会发展、民族进步、文化繁荣以及我院教育事业的健康发展，按照《内蒙古自治区高等学校人文社会科学重点研究基地建设与管理方法》（2021年修订）的规定，结合研究基地建设期规划任务，以“公开竞争、择优支持”原则，设立对外开放课题。
1、 指导思想
开放课题设立的宗旨是高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入践行新发展理念，立足区情，以项目为依托，以提高学术研究质量，加强科研平台建设为中心，推动内蒙古西部经济社会发展。
二、课题管理
开放课题依据《内蒙古自治区高等学校人文社会科学重点研究基地建设与管理方法》（2021年修订）的规定，严格遵守《河套学院科研项目意识形态审核把关管理办法（试行）》（河院发〔2018〕145号）、《河套学院本科生参与科研项目管理暂行办法》（河院发〔2019〕275号）、《河套学院科研经费管理办法（修订）》（河院发〔2021〕93号）、《河套学院院级科学技术研究项目管理办法（修订）》（河院发〔2021〕95号）等相关文件及管理规定。课题认定按学院相关规定执行。
三、课题申报
开放课题申请遵循“联合申报、共同负责”原则，要求课题申报单位中至少包含本研究中心之外的其它单位（河套学院之外的其它单位或者河套学院经济管理系之外的其它院系），由河套学院之外的其它单位参与联合申报的课题应占30%；开放课题由1名研究中心固定人员和1名非研究中心人员申请者共同负责，实行“双负责人制”。课题的双负责人中，若仅一人为河套学院在编在岗人员，则可视其为项目主持人，若两人均为河套学院在编在岗人员，则第一负责人视为项目主持人。研究中心固定成员最多只能负责1项开放课题。
四、选题方向（不限于以下主题）
1.内蒙古西部地区城乡融合发展战略研究
2.内蒙古东西部地区协调发展机制研究
3.内蒙古西部县域经济发展现状及问题研究
4.内蒙古西部“水-能源-产业”耦合发展的时空动态、生态效应及提升路径研究
5.内蒙古西部农商互联完善农产品供应链研究
6.内蒙古西部县域农产品品牌建设情况调查研究
7.内蒙古西部半农半牧区“生态产品价值实现”研究
8.内蒙古黄河流域生态原产地品牌标准化技术应用与实践
[bookmark: _GoBack]9.生态原产地品牌助推北疆地区“兴边富农”与民族交流交往交融研究
10.乌梁素海流域生态产品价值实现路径机制研究
11.乡村振兴战略下特色小镇发展研究
12.乡村振兴战略下农业现代化实现路径研究
13.基于三生融合理念的肉羊产业特色小镇构建研究
14.田园综合体发展模式下农村土地流转问题研究
15.乡村振兴背景下内蒙古西部产业扶贫困境与出路研究
16.内蒙古西部乡村旅游高质量发展研究
17. 网络市场监管与服务促进社交电商创新高度量发展研究
18.内蒙古西部乡村旅游利益分配研究
19.自媒体背景下内蒙古西部旅游形象提升策略
20.内蒙古黄河流域乡村产业振兴研究
五、课题审批
课题评审由研究中心组织评审，评审结果经研究中心学术委员会审议通过后报科技处审批，审批结果在学院网站上公布。
六、课题经费
本次课题的项目类别均为重点项目，对每项开放课题资助2万元。接受资助的课题组不能以资助金额不足为由，擅自变更原设计的最终成果形式和内容。
七、课题期限
开放课题执行期为一年。不可申请延期结项，所有课题在保证质量的前提下，鼓励提前结项。
八、考核与验收
开放课题研究成果的中期检查、终结报告及成果验收、鉴定，按《内蒙古自治区高等学校人文社会科学研究项目管理办法》有关规定执行。
九、成果形式与要求
研究中心经费资助的课题研究成果（包括论文、专著和研究报告等），其著作权由资助方和作者共同所有，要求作者署名单位为河套学院，依托平台为内蒙古西部县域经济研究中心；同时应明确标注“受内蒙古西部县域经济研究中心开放课题资助”，用英文出版的研究成果须按上述要求用英文标注。
（一）研究成果为专著，不低于10万字，符合著作规范的研究成果，同时须提供围绕研究主题形成的3000字左右综合报告1篇。
（二）研究成果为论文，中文核心期刊及以上刊物发表1篇或省级以上正式刊物（含学报）发表2篇，其中：课题负责人独立发表1篇，并须提供围绕研究主题形成的3000字左右的综合报告1篇。
（三）研究成果为研究报告，不低于2万字，并且课题负责人公开发表1篇理论文章。还须提供围绕研究主题形成的3000字左右政策咨询报告1篇。
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